

电影《奥本海默》中国首映礼举行 诺兰：我始终关心戏剧性和讲故事的方式

“可能我每部电影的灵感来源都不一样，但在题材选择上，我始终最关心戏剧性，足够的戏剧性才能吸引观众。而讲述这个故事的方式，是创作中我非常享受的部分。”

8月22日，影片《奥本海默》在北京环球影城举行中国首映礼，克里斯托弗·诺兰时隔六年再度来到北京。谈及自己的“选材”原则，这位在全球范围内拥有众多影迷的导演作如上表示。

《奥本海默》由环球影业出品，耗资约1亿美元，是曾执导《盗梦空间》《星际穿越》《敦刻尔克》等片的诺兰最新作品。影片的灵感来自自由凯·伯德和马丁·J·舍温合著的《美国普罗米修斯：罗伯特·奥本海默的胜利与悲剧》一书，聚焦“原子弹之父”的心路历程。

高概念、技术奇观、非线性叙事，在影迷心中，诺兰的电影具有属于自己的典型特征，基于此，《奥本海默》显得颇为不同。作为历史传记片，诺兰在其中摒弃了“高概念”设定，叙事也在很大程度上放弃了曾经的炫技式拼接，《奥本海默》在传记写作和历史叙事框架下，讲述了一个特别的人的重要人生经历。

“研究团队计算出了一种无法被排除为零的可能，即原子弹爆炸可能引发大气层的链式反应从而毁灭整个世界。但无论如何，奥本海默还是按下了实验按钮。最初让我着迷的点正在于此，于是我开始看书，读他的故事。奥本海默在历史上是个非常重要的人，他生命中重要的那一刻，整个世界变了，我们再也回不去了。”诺兰坦言，他认为这样一个极富戏剧性的人物，应该有自己的银幕故事，“我没特别想要传递什么，戏剧化的故事不是告诉观众要怎样思考，而是带领观众与这样一个人物一起经历他人生的一些阶段，沉浸式地感受身处在改变世界时刻当中的种种。”

《奥本海默》的演员阵容堪称超豪华。基里安·墨菲饰演主人公罗伯特·奥本海默，马特·达蒙饰演曼哈顿计



划的主管莱斯利·格罗夫斯，小罗伯特·唐尼饰演美国原子能委员会的创始委员之一路易斯·施特劳斯。

谈及此次的演员选择，诺兰当日直言，“墨菲是我第一个联系的演员。事实上我在写剧本的时候尽可能不去考虑演员，而是完全从角色角度创作，这样的角色会更纯粹，墨菲非常符合。这部戏的众多演员在拍摄中都很投入，很多观众在观影时根本没认出小罗伯特·唐尼。无论是墨菲还是其他演员，拍摄过程中，我并不希望他们去模仿真实的人物，比如真实的奥本海默怎么走路、怎么说，他们需要表达出的是他们深入理解的那个人物。”

在诺兰看来，好的演员最重要的是真实，“表演风格、方式有很多，但

这一切的前提是真实，真实地表达自己的角色，我认为这是最重要的。”

在《奥本海默》中，包括原子弹爆炸的画面在内，诺兰皆选择以IMAX胶片摄影机实景拍摄而成，而非采用特效。对此，诺兰表示，“这样的拍摄技术能确保镜头让人有切身感受，尽管现在的特效技术水准很高，但很难达到那种真实的紧张感。而IMAX最接近人眼看到的真实，希望能让观众感受到真实的震撼。”

三位一体核试无疑是影片绝对的视觉高潮。这一幕的处理中，诺兰呈现了真实的声音到达的延迟，纯粹的安静之中，灿若千阳的奇彩火光，大概25秒的一系列画面后，巨大的爆炸声才袭来。“这样的处理，一方面是真实，另一方面利用最现实的感觉加强了戏剧性。其实声音到达的延迟和人物剧情也相关，可能火光出现的一刻有近乎神圣的美感，但声音预示了真正的危险，带领剧中人和观众回到现实。”诺兰说。

作为诺兰电影一个重要的审美标识，配乐永远为影迷津津乐道。在《奥本海默》中，音乐的贴合程度几乎从某种程度上“削弱”了其在观影时的“存在感”，但事实却是，整部电影的配乐时长达到了少有的一个半小时(一般为45至60分钟)，对此诺兰表示：“我们在拍摄中基本是拍一周就确定出所拍部分的配乐，可以说音乐是和电影一起‘成长’的，有着一体的生命。”

《奥本海默》将于8月30日在中

国内地正式上映。

高凯

西汉铜鋗入藏国博



据新华社电 中国国家博物馆8月22日举行西汉河平元年铜鋗入藏仪式。此次入藏国博的铜鋗自铭为“鋗”，其价值体现在明确了此种器物的名称，从而解决了同类器物的命名问题。

鋗(音同“形”)为出门携带使用的盛酒器或盛食器。据介绍，这一西汉河平元年铜鋗高29.5厘米，直径12.8厘米，器身外壁有铭文31字，其中“河平元年供工昌造铜鋗”的文字内容，是其断代的重要依据。该类器物的命名，曾有“提梁卣”“樽”“奩”“奩形器”“三足提梁筒形器”等说法。

《最后的真相》明日公映



日前，电影《最后的真相》在北京举行首映礼，该片监制、领衔主演黄晓明，导演李太阁，领衔主演闫妮、阚清子等人亮相首映礼现场。

《最后的真相》讲的是一个悬疑犯罪故事，黄晓明在电影里饰演

一个落魄的想东山再起的律师，他为闫妮饰演的凶案嫌疑人做辩护，真相被一层一层剥开，人性被展露。一个边缘母亲的绝境救子，一场以爱为名的生死冒险，令现场观众无不动容。

谈及电影中的母子亲情，黄晓明表示：“剧本中呈现的母子情令我震撼，我相信这个世界上肯定有这样的母子，有这样的家庭，这种出于本能的不顾一切的爱，是非常打动人的。”

有观众映后表示，电影《最后的真相》情节反转不套路，每一次反转都是对片中每位人物内心的再一次剖析与审视。对此，导演李太阁表示：“影片名字是《最后的真相》，但其实我们揭露的不是关于案件最后的真实性到底是什么，而是每个人物从最开始的伪装、博弈，到最后彼此真诚相对，这种情感，比案件的真相更动人，也是我们拍这部影片的初衷之一。”

电影《最后的真相》将于8月25日全国公映。

北方

ChatGPT对科幻文学有益？有害？

作为评委代表，复旦大学中文系教授严锋盛赞了本届参赛作品所表现出的惊人创作力，认为国产科幻正处于前所未有的热潮之中，在创

作者们的共同筑造下，呈现出一种鲜活的跃动。

本届读客科幻文学奖的参赛作品有不少涉及人工智能，有的表达了对AI危机的担忧与警惕，也有的传达出积极的期待态度，或是表现了温情柔软的内核。

对文学创作而言，ChatGPT是掣肘还是助力？对此，严锋、北京大学教授戴锦华、《科幻世界》副总编姚海军等人围绕科幻写作的现状与发展进行了讨论。

作为科幻作品的资深编辑，姚海军对AI和写作感触颇深，在他看来，所有的事情都是分寸的问题。他认为人工智能确实带来了一些改变：“现在用的图书的封面设计，我就觉得特别漂亮，效率也很高，确实比我

们请一个画家画，无论从成本和速度来讲都会快很多。”

严锋则表示，“如果ChatGPT帮你进行头脑风暴，帮你寻找写作素材，打开脑洞，这方面如果机器能够很快提供，我们就可以集中做更有创意、更有创造性的工作，因为我们每个人的知识领域都是有限的。”

但是，戴锦华则有不同的意见。她列举了如今在好莱坞发生的大罢工和欧美作家对AI技术的诉讼，来强调ChatGPT带来的危害。戴锦华认为：“一旦ChatGPT占据了人类既有的全部资料库，它会成为比人类更高明的说书人。”戴锦华强调了人的主体性，认为许多科幻作品是来自人的丰富情感体验，这是ChatGPT绝对做不到的。“在这次的参赛作品当中，我觉得我们的年轻科幻作者表达出了非常强大的想象力，同时表现出了一种坚强的勇气，一种勇敢和坚强的态度，这是特别感动我的地方。”戴锦华说。

上官云

今年，《流浪地球2》等科幻题材影视作品在社交平台上引起大家热议，而不少科幻作品也受到关注。

第三届读客科幻文学奖于日前颁发，共产生34名获奖者，其中3位作者将奖金收入囊中。金奖获奖作品分别是齐然的《拉普拉斯的回旋》，菊储的《假如情感能贩卖》以及么瑶的《退回童年》。

